

ОТЗЫВ

**На автореферат диссертации Наумова Сергея Сергеевича
«ГУМАНИТАРНАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ КАК СУБЪЕКТ
ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ В ПРОСТРАНСТВЕ КРУПНЫХ
ГОРОДОВ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ (1985–2000 ГГ.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)**

Деятельность представителей гуманитарной интеллигенции по формированию и трансляции исторической памяти не часто становится сферой научных интересов, что подчеркивает ценность подобного исследования. Важность вклада в науку представляет также междисциплинарность данной работы и хронологические рамки – сложный и противоречивый переломный момент российской истории, перестройка, социальная и политическая трансформация и не менее сложные по своему кризисному характеру 1990-е гг. К этому стоит добавить и особенность географических границ исследования – два сибирских города, интеллигенция которых по-своемуправлялась с трудностями представленного периода, и оказавшись в одном историческом контексте развития страны, имела разные модели поведения и деятельности в непростых условиях последних лет советской и постсоветской действительности.

Достоинством работы является проблемный подход к историографии, обоснованная теоретико-методологическая часть, развернутый понятийный аппарат, столь необходимый для подобного рода междисциплинарных трудов.

Нельзя не отметить и обширную источниковую базу, особенно большой объем периодической печати, проанализированной соискателем. В этом чувствуется влияние омской (шире – сибирской) школы изучения интеллигенции. Многие из источников впервые введены автором в научный оборот.

Несмотря на масштабное компаративистское законченное и полноценное исследование, при прочтении авторефера возникает чувство недосказанности по поводу конкретных общественно признанных результатов деятельности интеллигенции по сохранению исторической памяти в изучаемый период. Вопрос о том, а каков реальный (не теоретический) вклад интеллигенции в формирование памяти в переломный период и можно ли говорить о его влиянии на общество, остается открытым. Этот пробел позволило бы восполнить обращение к устной истории – поколению молодежи и взрослого населения, пережившего период с 1985 по 2000 гг., и воспринимавшего эту память сквозь призму жизненного опыта, контекста

развития страны, а также локальных культурно-исторических процессов. Именно их интерпретация и отношение к осмыслению прошлого, местам памяти, конструированию идентичности и тд, позволила бы понять результаты действий интеллектуальной элиты Омска и Новосибирска и соответствующих институтов.

Однако, предложенный фрагмент является не более чем дополнением к обширному исследовательскому материалу, и не влияет на общую положительную оценку работы. Согласно представленному автореферату, можно заключить, что диссертация Наумова Сергея Сергеевича на тему «ГУМАНИТАРНАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ КАК СУБЪЕКТ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ В ПРОСТРАНСТВЕ КРУПНЫХ ГОРОДОВ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ (1985–2000 ГГ.)» соответствует требованиям ВАК к диссертационным исследованиям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Жидченко Александр Владимирович

Кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Старший научный сотрудник Центра гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН

Рабочий адрес:

119334 Москва, Ленинский проспект, 32а

Адрес электронной почты: travel822@yandex.ru

02.05.2023.